

# 一个个平凡人物 一个个感人故事

## 岳阳楼区抗疫情汇聚成涓涓暖流

□本报记者 陈垦 通讯员 尹萍 花江柳 刘瑶

庚子年春节,新冠肺炎疫情席卷而来。正月初一,岳阳楼区闻令而动,果断取消干部休假,启动应急模式。全区近5000名党员干部尽锐出击,迎难而上,奋战一线,以实际行动彰显着党员干部的责任与担当;广大志愿者英勇无畏,逆行而上,深入社区开展疫情防控服务,一个个平凡人物,一个个感人故事,汇聚成了抗疫情的涓涓暖流。近日,记者走进岳阳楼区疫情防控前线,聆听这些基层群英的抗疫故事。

### 黄兴乐:两组数据诠释38天的坚守

“3167”、“4274”,这两个数据分别是2月8日至3月17日38天时间里,岳阳楼区密切接触者、确诊病例出院复查等人员采样人次和涉鄂返岳人员、涉外返岳人员采样人次。简单的数字背后,却隐含着岳阳楼区疾控中心检验科科长黄兴乐带领的14人组成的密切接触者采样组,奔波于16个街道(乡)的汗水与付出。



“这是个细致活,要快、准、狠,不然被采样的人员会感觉不适,标本不合格将影响最终的检测结果,一环扣一环很重要。”对于自己的专业领域,有着近10年检验经验的黄兴乐十分认真。咽拭子采样需要近距离刮蹭咽喉最深处部位,很容易引起被采样者打喷嚏或呕吐,而此时喷射出的唾沫和气体极易形成气溶胶,一旦是病毒携带者,很容易造成传染。即便是穿戴好防护服、护目镜等,采样人员依然要提高警惕。

岳阳楼区62例确诊病例(全部治愈出院),均是通过黄兴乐和他所在的采样小组一个个采样筛选而出,为全区疫情防控提供了准确及时的检测依据。

### 刘金华:哪里需要哪里就有她的身影

从岳阳楼区妇幼保健院到杭瑞高速冷水铺收费站,再到密切接触者集中隔离医学观察点。面对突如其来的新冠肺炎疫情,岳阳楼区妇幼保健院副院长刘金华一刻也没有停歇。从大年三十开始,始终坚守在疫情防控最前线,哪里有需要哪里就有她的身影。



在杭瑞高速冷水铺收费站,由于当时物资紧缺,高速路口值守的刘金华等医护人员只能将一次性防护服循环使用,甚至强忍10个小时不上厕所。在该区密切接触者汉庭集中隔离医学观察点,刘金华从为密切接触者办理入住手续,到每天的测体温、记录身体状况、送餐……一天工作10多个小时,一刻也不敢慢下脚步。在市委党校集中隔离医学观察点,她不仅要时刻注意密切接触者的身体情况,还要稳定他们的情绪,经常安抚他们到凌晨。谈及在防控最前线工作的感受,

刘金华淡然地说:“我只是做了该做的,最值得钦佩的是在最艰难时刻援助武汉的医务人员。”

### 罗霄:他选择舍小家顾大家

疫情期间,岳阳市口腔医院先后承担了岳阳火车站进、出站口检疫任务,以及泰和、新陶园、华雅集中医学隔离观察点医学观察任务。大年初二,该院接到在岳阳火车站进、出站口执勤的指令,该院医务科科长罗霄看到消息后,驱车一百多公里直接赶到了执勤点,马上投入到检疫工作中,这一干就是2个多月。



在紧张工作中,罗霄抽空和家人视频,一岁半的女儿总会透过屏幕咿咿呀呀地喊:“爸爸,抱抱。”而面对来势汹汹的疫情,罗霄已经顾不得家中年幼的女儿,顾不得罹患癌症的岳父,他选择了舍小家顾大家。

口腔科是新冠肺炎交叉感染高风险科室,病毒极易在治疗期间大肆传播。岳阳市口腔医院是公立专科医院,疫情期间,医院要一直保证口腔急症的开放。罗霄凭着多年医务科工作经验,第一时间制定了疫情期间院内防控方案、应急预案等一系列制度,并严格落实执行,该院接诊口腔科急症患者2000余人,无一例感染事件。

### 罗旋:抗疫一线圆了入党梦

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”3月4日,岳阳楼区金鹗山街道办事处太子庙社区网格员罗旋在社区服务大厅门口庄严宣誓。她是岳阳楼区第一位在防疫一线入党的积极分子。



大年初一,在新冠肺炎疫情急剧发展的初期,罗旋接到返岗紧急通知后,她将3岁的双胞胎儿子送去父母家,自己带着对孩子的愧疚返回岗位,化思念为工作动力。疫情期间,罗旋利用自己高达90%的居民见面率和对网格内情况的熟悉度,第一时间掌握信息、收集需求、疏导情绪,为居民提供优质服,确保她所负责的网格内无一例确诊和疑似患者,

她也因此被居民群众亲切地称为“最美网格员”。“疫情很可怕,但没想到在抗疫一线圆了我的入党梦,感谢组织对我的肯定和信任,从今天起,我将更加严格要求自己,不忘初心、牢记使命,为组织分忧,为群众服务。”罗旋疲倦的脸上露出了坚毅的微笑。

### 钟神洲:抗疫战斗中尽一份社会责任

自新冠肺炎疫情发生以来,岳阳楼公安分局近900名民警在一线执勤,日耗口罩约2000个,防控物资十分紧缺。湖南新天晨项目管理集团有限公司法人代表兼董事长、湖南洞庭坤建筑工程有限公司总经理钟神洲得知这一情况后,紧急购买了1000个口罩,带队送去岳阳楼公安分局。他说:“公司之所以争分夺秒抢运这批物资,就是为了在这一场前所未有的抗疫战斗中尽一份社会责任,与各级党委政府团结一心、并肩战斗,坚定打赢疫情防控阻击战。”



面对这份情谊,岳阳楼公安分局

相关负责人说:“非常感谢爱心企业的捐赠,请他们放心,我们将第一时间把这批物资发放到一线执勤民警手中。”疫情期间,钟神洲代表所在公司为岳阳楼区政府各相关部门共捐赠了价值10万元的口罩。

### 陈珊:“社区居民比家人更需要我”



正值大年三十,得知炮台山社区一名住户是从武汉回来的,岳阳楼区东茅岭街道办事处炮台山社区副主任、妇联主席、网格员陈珊立即打电话询问情况,然而对方当即否认。夜里,陈珊躺在床上左思右想,辗转反侧,凭着10多年的社区工作经验和自己的直觉,她感到这位居民在隐瞒事实。次日一早,她就来到该居民所在小区,通过询问隔壁邻

居终于知晓了事情的来由,再次上门询问具体情况,并迅速上报,最终及时排查出了4名确诊患者,保障了辖区安全。回想起抗疫那段最艰难的时期,陈珊的言语中透露出当时的疲惫,但眼神却非常坚定。护送居民到定点医院做完相关检查,晚上回到家中发现空无一人时,才想起白天丈夫因肾结石发作打来住院的电话;好不容易一家围坐共进晚餐,一个接一个的工作电话催促,她只好随便扒拉几口饭立马离家赶赴防控一线。办公地离家仅几步之遥,她却从来只有早出晚归;对于那段时间的忙碌,16岁的女儿也免不了抱怨,而她却告诉女儿:“当前特殊时期,抓好疫情防控就是保障网格内一千多名居民的安全,我觉得社区居民更需要我。”

### 杨横:警服下“为人民服务”

“我报名!”2月初,全国新冠肺炎疫情来势汹汹,岳阳楼公安分局决定组建防疫突击队,24小时不到,在踊跃报名的民警中选拔出了130名突击队员,岳阳楼公安分局金鹗山派出所副所长杨横就是其中一名。



杨横所在的杭瑞高速冷水铺收费站执勤点是连接湘鄂的一道特殊“防线”,也是“岳阳北大门”的重要“关卡”。该处来往车辆多,面对可能存在的病毒携带隐患,他精神高度紧绷,仔细检查来往车辆,做好及时相关工作。

2月13日,由于疫情防控工作调整,突击队整体转向市委党校集中隔离医学观察点,原本有机会回家的杨横再次奔赴一线。上午高速执勤点交接完工作,下午就赶往了市委党校。集中隔离医学观察点内的隔离人员由于长时间处在单一的空间,难免有时情绪失控,面对隔离人员的不配合,他晓之以理、动之以情地耐心劝说。疫情期间,他经手查控车辆2300余台,共计6000余人的日日夜夜,在市委党校执勤点每班连续16个多小时坚守,他用平凡的行动诠释着警服下“为人民服务”的职责。

### 丁勇:冲锋一线,只为守护居民安全



“他每天来得比我们早,走得比我们晚,什么事都身先士卒。”当记者问及关于岳阳楼区吕仙亭街道办事处梅溪桥社区党总支书记丁勇的印象,网格员李新贵说道。抗疫期间,丁勇连续2个月无休,始终冲锋在一线,只为守护居民安全。辖区位于老城区,楼栋多、散,为

做好防疫宣传工作,丁勇挨家挨户上门通知,提醒居民做好个人防护。设置卡点期间,鄢家冲社区共设11个防控检测点,但社区工作人员仅仅11人,一有缺漏,他就第一时间补上去。2月14日晚,风雨大作,气温骤降,不少值守点雨棚被刮得摇摇欲坠,他一直值守到凌晨,大风将棚子吹倒,就和其他工作人员用身体撑着钢架熬过风雨夜。

摸排外来人员,管控居家隔离人员,为隔离对象倒垃圾,帮助购买生活物资,在卡点巡查值守到深夜,盘查过往车辆、拦截劝返行人……他事无巨细,以身作则。当被隔离对象情绪紧张且急躁,他总是用理性抚平居民的情绪,纵然身受谩骂和攻击,也无怨无悔。至今,辖区未出现一例确诊病例。

### 姚四季:将“家”搬进了防疫一线

新冠肺炎疫情发生以来,岳阳楼区人民医院业务副院长、支部委员姚四季就将“家”搬进了医院。接到上级疫情防控部署指令后,他立即进行紧急部署,以最快的速度制定疫情防控方案、流程,妥善进行人员调度。



在疫情防控一线,他带领医护人员们日夜奋战,每天巡视在医院的各个角落,对疑似病例的排查做到坚决不漏掉一个。对每一个来就医的发热患者进行详细的预检排查,确保不误诊一个病例。在疑似病例鉴别诊疗中有不少病例没有明确的流行病学史,但在他的仔细检查、严格诊断下,及时发现并确诊数例新冠肺炎患者,避免了疫情的扩散,保护了广大人民群众的健康安全。

“爸爸妈妈,你们什么时候能回来陪我们呀?”姚四季的妻子同样也是投身一线的医务人员,为了工作他们

### 廖慧英:为一线防疫人员配送“爱心餐”



“看到一线防疫人员那么辛苦,冒着生命危险,深入病区扶危救难,便顾不上个人得失,想利用行业优势为他们送上一盒热饭,一碗热汤,贡献自己的一份力量。”网网鲜餐饮合伙人说。疫情期间,廖慧英所在餐厅网网鲜为岳阳市一医院南院、蓝天救援

队、市疾控中心、岳阳楼区隔离点、下沉社区等一线防疫人员配送“爱心餐”,共计1800多盒,价值近4万元。从采购新鲜食材到制作成品,廖慧英叮嘱员工要认真做好每一份“爱心餐”,连续十多天,每天安排专人按时按量进行配送。3月下旬,门店恢复堂食后,网网鲜被定为岳阳市首批堂食营业示范点。从每天对店内的地板、桌椅进行消毒、张贴温馨提示,到专人登记餐厅消毒记录、员工健康信息等,网网鲜仔细把关每一个环节,确保顾客用餐安全。

此外,网网鲜还对岳阳市中医院援助队医务人员慰问并派送慰问金18000元,并将门店的蔬菜等备货赠送给辖区内困难群众。